



Nro. 57. és 58.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indult Bétsből, Kedden September 11-dik napján, 1810-ik
esztendőben.

B é t s.

A' régi bé vett szokás szerint, a' múlt Kis
Aszszony Havának 26-ik napján inneplették meg
az itt lakó Magyarok; Szent István Apostoli el-
ső Magyar Királynak napját, az itt lévő T. T.
Kaputzinus Atyák templomában nagy áhétatos-
sággal számos Magyar Űraság jelenlétében. Ezen
alkalmatossággal Fő Tisztelendő *Kopácsy József*
Weszprémi Kánonok Ur igen szép, gyökeres, és
az időhöz alkalmaztatott prédikációt mondott,
mellynek végződése után, Méltóságos és Fő Tisz-
telendő *Kurbélyi György* kinevezetett Weszpré-
mi Püspök Eö Nagysága, nagy misét mondott.
A' Prédikáció nyomtatás alá adattatott;

melly mihelyt a' sajtó alól ki fog szabadúlni, mingyárt tudtára adjuk a' Publikumnak.

Buda September 7-kén.

„Reszkető kézzel írom azon szörnyű veszedelmet, mely Országunknak anya-városát e' folyó hónap 5-dikén érte. Dél után $\frac{1}{4}$ egy óra tájban a' Rác városban egy szerentsétlen Pinternek vigyázatlansága által, a' ki hordót égett-ki, tűz-támadván, rész szerént a' víznek fogyasztása miatt (mert hegy oldalban volt) rész szerént pedig az akkor támadott forgó szél által a' láng oly hamar, és oly nagy erőt vett, hogy, minek előtte segedelem érkezhett volna, már az egész környék lángba borúlt. A' víz fogyasztásán, és a' mind nagyobb nagyobb erőt vévő szélen kívül nehezítette a' segedelmet kivált az útszáknak szűk, és a' házaknak sűrű volta. Nem úgy már a' tűz olytásról, mint inkább holmieknek, és életeknek mentéséről kellett gondoskodniok az el-rémült szerentsétleneknek. E' nyári tartós hévségben ki-száradott 'sindelek a' most erre, most amarra forgó szél által szerte-széllyel messze szórattatván, nem telt belc fél óra, hogy azon Rác városnak külömbféte környékein egy szeribe négy helyen égett, úgy hogy az olytásra siető emberek nem tudtak merre fordulni, külömben-is szűköt látván az olytó szerekben, de legkivált a' vízben. Tsak hamar lángot vetett a' Rác Templom is, és egészlen béégett, egyedül a' réz tornya maradván meg. A' távolabb lévő lakósok eme' szerentséleneknek segedelmekre sietvén, midőn ezeken tehetségek szerént segíteni igyekeztek, azon veszedelemről, mely magokat

is fenyegette, egészen meg-feleltek, nem vi-
gyáztván önnön magok házaikra, és szállásaik-
ra. Innét eredett, hogy a' szörnyű nagy szélben
a' halász váraskában (Fischer Stadtl) lévő házak-
is meg-gyúltak, más felől pedig a' *Kristina Vá-
ros* felé terjedett a' tűz, és így maga a' Királyi
Vár-is környös körül lévén véve a' tűz által, nyil-
ván való veszedelemben forgott, nagy része a'
Nádor Ispány Eö Cs. Kir. Hertzegsége Kertjének
meg-égvén. A' part mellett álló szénás hajók-is
meg-gyuladván, a' hidat meg-gyújtották: melly-
nek egy darabja egészen el-égvén, nagy szeren-
tsére vált, hogy lenne nyilást tettek; külömben
a' hid által Pestre tenyészett volna a' tűz. Ret-
tenetes volt nézni a' Dunán égő szénás hajókat,
mellyeket a' szél egyenesen a' *Pesti Partnak* haj-
tott. Itt ki-tetszett a' hajós legényeknek önnön
magok el-szánásával való hasznos munkásságok,
kik azon szörnyű nagy szélvészben, meg nem
rettenvén a' habzó folyónak hánykolódásától,
apró tsónakokra ültek, és az égő hajókat kísér-
vén, élet halál veszedelem közt azokat vagy el-
őjtották, vagy el-süllyesztették. De más felől
ismét új veszedelem támadott, mert a' halász ut-
szában lévő nagy roppant Királyi életes ház-is
(*Magazinum*) meg-gyuladván, és a' tűz a' vizi
városban egész a' Kaputzinusok templomáig ter-
jedvén, más négy hajó borúlt lángba, mellynek
kettike a' part mellett el-égvén, egy egyenesen
a' hid közepének, egy pedig a' *Pesti Parton* lé-
vő hid végnek vette útját: mellyeknek el-olytá-
sában ismét kitetszőleg ki mutatták magokat a'
hajósok, és a' *Pesti parton* öszve csoportozott
sokaság. De a' hidnak Budai vége már el-égvén.

a' Pestiek meg-akadályoztattak, hogy a' szerentsétlen szomszédoknak továbbá segedelmekre lehettek volna. De magoknak-is volt mitől tartani; mert voltaképpen már a' Pesti partra-is által hatottak a' szél hordta égő 'sindelek a' nagy épületnek által ellenében, épen a' hol egy néhány ezer öly fa van ki rakva. Hogy e' szörnyű nagy veszedelemben az olytásról már nem-is gondoskodhattak a' szerentsétlenek, természetes következése volt a' kétségbe esésnek, sem olytó szerek, sem kivált vizek nem lévén elegendő: annyira-is jutottak némelleyek, hogy borral kellett olytaniok, a' hol még segíthettek. Így tehát csak az Isteni gondviselésre hagyván magokat, tsuda nem volt, hogy nem csak a' házaik, hanem majd csak nem mindjájoknak minden házi butorok-is egyszersmind el-égett. Nem volt az útszáknak szük volta miatt, semmi bátorságos helyek, a' hová holmieket ki-hordhatták volna, jobbára mindenek benn égett, sok házakban még a' boltók és pintzék-is be-égvén, az pedig, a' mit vagy az útszára, vagy a' Duna partra ki-hordtak, ott-is szinte tűz prédájává lett. Nem említhetem pedig haj borzasztó iszonyodás nélkül, hogy sokan találtattak a' nép sepreje közül olyanok, kik e' közönséges veszedelemből a' prédálásra, és lopásra alkalmatosságot venni nem iszonyodtak. Sokra megy száma azoknak-is, kik e' szörnyű veszedelemben életüket veszítették, vagy el-égvén, vagy az omladékok által agyon üttettetvén. Tartott a' tűz egész estvélyig, sőt még más nap-is, az életes Ház pedig még ma-is ég. Vajha mentsen meg bennünket az Isteni gondviselés az új veszélytől, melytől kivált e' mai

szörnyű nagy szélben méltán tarthatunk. A' Rác városban lévő Katholicus Templom Tornya - is tegnap éjfél után lángot vetett, és reggel felé szörnyű nagy zuhanással le omlott; be égett maga a' templom-is, és ezen rettenetes éjtszakát rémítő képpen világosította. Az el-égett házaknak száma (a' mint szememmel ki-vehettem) réá megy négy száznál többre; a' kár pedig meg-betsülhetetlen, kivált az életes házban. Számtalanok mindenektől meg-fosztatván, végső inségre jutottak, és könyörületes segedelemre várnak. Vajha szivekre vennék a' két Nemes Hazának tehetősebb fiait ezen szerentsétlen Polgár társaiknak kár vallott sorsokat, és bőv adakozásokkal enyhítenék szánakodásra méltó állapotjokat!

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Swéd Ország.

Princz *Pontecorvo*, Maschal *Bernadotte*, Augustus' 21-dik napján valósággal Swéd Királyi Korona örökös Hertzeggé választaték. Minekutánna az e'végre kineveztetett Titkos Commiszióban a' voksoknak többsége a' nevezett Princzen megállapodott, és az a' Királynak tudtára adattatott volna, azt ő Felsége egy Királyi *Propozitzió* által Augustus' 18-kán a' Státusok' eleibe terjesztette, a' kik azt megegyező szívvel lélekkel helybehagyván, a' választás 21-dikben telyes tökéletességre ment. —

„Soha nem ment egy választás (így irnak Stockholmból) nagyobb megegyezéssel, 's a' mellett nagyobb szabadsággal véghez, mint ez. *Ponte-Corvo* ő Királyi Hertzegsége, a' közönséges ohajtás által erre már előre kijegyeztetve lévén, a' maga személyében minden voksokat egyesített.

Oberster Gróf *Mörner*, a' ki Regimentjével ezen Princztól *Lübeckben* elfogattatott volt, *Stockholm-ból* Augustus' 21-kén útnak indított, hogy ő Királyi Hertzegségének Princz *Pontecorvónak* az ő Swéd Koronaörökössé lett választatása felől *Párisba* hírt vigyen, és néki ahoz a' Király' nevében szerentsét kívánjon.

D á n i a.

„A' mi Udvari Ujságunkban ilyen Hirdetes jöve-ki Augustus 27-kén: Az itt lévő Swéd Követ egy hozzá érkezett és *Ocerebróól* Augustus 21-kén indult Királyi parantsolat szerént, olyan nyilatkoztatást teve a' mai napon Udvarunknál, hogy Princz *Pontecorvo* ő Hertzegsége egyenlő akarat-tal Swéd Országi Korona-örökös Hertzeggé választatott légyen. Már a' mult héten előre vet-tük eszünkbe, hogy a' Swéd Státusoknak választása, ezen illy sok és nagy tulajdonságú, 's megkülömböztetett vitézi tselekedetekkel tündöklő Frantzia Princznek személyében fogna megegyez-ni. Ez előtt két esztendővel a' Dánus tartományokban tartózkodván egy Frantzia számos se-reggel ezen Princz, a' maga itt léte alatt jobban esméretessé tette nemes tulajdonságai és emberi alazatos caractere által a' Dánus nép előtt magát, hogysem mind azok, a' kik ismerői lehet-tek, az ő szomszéd Királyi méltóságra lett emel-tetését előre ne ohajtották volna, és annak ne örvendenének.“

(*Bernadotte Keresztelő Julius János, Pontecorvoi* Hertzeg, született 1764-ben Januarius 26-kán; házassági életre lépett 1798-ban Augustus' 16 kán

Clary Bernhardina Eugeniával a' Spanyol Királyné testvérével, a' ki 1781-ben, November 8-kán született. Ezen házasságból van még eddig tsak egy fia, kinek neve *Oskár József Ferentz*; született 1799-ben Julius 4-kén).

Német Birodalom.

Frankfort, Augustus' 30-kán. Princz *Pontecorvót*, Swéd Országfelé való útjában minden órán várják ide. — A' *Hannoverai* vidékeken egy Frantzia fegyveres sereg gyülekezik össze. A' Frantzia fő hadi szállás, a' melly mind' ez ideig itt *Frankfortban* tartózkodott, ma útnak indult ennét *Hannovera* felé.

A' Swéd volt Királyné *Karlsruhe* felől jövéen, tegnapelőtt estve itt utazott által. Útját *Weimar* felé folytatja, a' hol férjével a' *Gottorpi* Hertzeggel (*Gustavus Adolphus* volt Királlyal) találkozni szándékozik. Ő Felségeknek minden úti körülállásaikból és készületeikből úgy látszik, hogy nem fognak lakás végett Déli Német Országra vissza térni.

Rénusi Szövetség.

A' *Frankforti* Nagy Hertzegség, Constitutziója, a' Primás' Proklamatiója szerént, 47 Tzikkelyekből áll, mellyek közzül summásan ezek a' nevezetesebbek: —

„A' *Frankforti* Nagy Hertzegséget teszik: *Frankfort* városa vidékeivel egyetemben: az eddig való *Aschaffenburgi* Hertzegség; az eddig való *Fuldai* Hertzegségnek nagyobb része; a' *Hannauai* Hertzegségnek nagyobb része; és *Wetzlar*

városa. — „A' Frankforti Nagy Hertzegség része azon Rénusi Szövetségnek, melynek Primási meltsága a' Szövetség Aktája szerint, nekünk adattatott. — „A' Frankforti Nagy Hertzegség Contingentziája (kiállítandó fegyveres serege) 2800 emberből áll. — „Halálunk után *Eugenius Napoleon* ő Császári Hertzegségére 's ennek fiuról fiura való maradékára száll a' Nagy Hertzegség. Az Aszszonyi Nem örökre kiszorittatik. A' Fiumi Linea pedig kihalván vissza tér a' Nagy Hertzegség a' Frantzia Császári Koronához. — „Mihelyest az Érseki szék (lakóhely) Régenzburgból Frankfortba általtétetik, a' Frankforti Nagy Hertzeg azonnal köteles leszen azon Érseknek, kit ő kinevezni fog, esztendőnként 60,000 Frankot fizetni. A' jövendőbéli Nagy Hertzegek örökre köteleztetnek hasonló módon tselekedni. — „Azon terheket, mellyek a' Rénusi vámoknak fele részin feküdtek, 's a' mellyeket azokból fizetni eddig a' mi kötelességünk volt, mi ezentúl is magunkra vállaljuk; érettek a' Hanau és Fuldai Nagy Hertzegi uradalmak fognak zálogul szolgálni. — „A' Császár által a' Hanau és Fuldai vidékeken tétetett Donatziókat is, 600,000 Frankokból álló summáig, magunkra vállaljuk. Azon tulajdonosok, kiknek a' Császár ezen Hertzegségekben jószágokat ajándékozott, azokról 10 esztendeig semmi új adót nem fizetnek; el is adhatják azokat, a' nélkül, hogy valamit kellene eladattatásokért fizetni. — „Gondoskodni fogunk, hogy azon adosságok, mellyek a' Frankforti Nagy Hertzegi tartományokon feküsznek, rendesen és pontosan fizetessenek. — „Udvarunkra és minden ahog-

tartozókra, udvarnokjainkra, tseledjeinkre, asztalunkra, istálóinkra, utazásainkra, ajándékozásainkra, és tulajdon személyünk' élelmére kívántató költségünket, 350,000 Frankokra határozzuk esztendőnként holtunk' napjáig. Ez a' summa az erdőkből, uradalmakból, 's egyéb jövedelmeinkből vétettetik, negyedrészt esztendőnként. — „A' Nagy Hertzegség egy Constitutziószerént fog kormányoztatni, melynek fundamentoma lesz, az alattvalóknak a' törvények előtt való egyenlősége, és a' Constitutziószerént bévételtt mindenféle vallásbéli Isteni iszteletnek egyenlősége. — „A' Nagy Hertzegségbéli magános tartományoknak, városoknak, és Gyülekezeteknek különös Constitutzióik, eltörlődnek; hasonlóképpen eltörlődnek, égyenégyen vétetődve az olyan személyes és familiai privilégiumok, mellyek a' törvényekkel ellenkeznének; a' melly mindazonáltal nem illeti azon Hertzégeket és egyéb Urakat, kik a' Rénusi Szovettség' Aktája által a' Frankforti Nagy Hertzegségben mediatizáltattak. —

Nagy Britannia.

A' *Caraccasi* Követek, kiket az oda való Junta az Anglus Országúlszékhez küldött, Julius' 10 kén megérkeztek Angliába. Ezek hoztak Amérikából minden féle híreket és tudósításokat. Caraccasbál elébb Jamaikába jöttek által, és onnét küldötte tovább őket az Anglus Kormányozó a' Wellington nevű ágyus Briggen. Kereskedő hajók is érkeztek meg vellek együtt, Napnyúgoti Indiai termésekkel.

Admirális *Strachan*, a' ki Angliából nem ré-
giben néhány hadi hajókkal elevezett, elébb Esza-
ki Amérikába megyen, és Uj-Skotziában Halli-
faxból két gyalog Regimentet hajóira fel vevén,
onnét még azután a' 'Jó-remenség' fokához evez,
's itt is felveszen 3 Regimenteket: 's ezen öt Re-
gimentekkel fog még azután Isle-de-France szí-
getének elfoglalására tovább indúlni. — Portu-
gallia-felé még most is indúlnak Angliából a'
legyveres seregek, holott némelly levelek sze-
rént már az ott lévőeknek is nem soká vissza
kell onnét térniük.

Conning ur a' volt Minister, rendkívül való
követségbe küldtetetik Siciliába, a' hol, mint
mondják, az oda való Udvar és az Anglus fő ve-
zér *Generális Stuart* között, egyenetlenségek tá-
madtak.

A' *Londoni* újságokban egy levél hirdettetett-
ki, a' melly Julius 24-kén indult *Lisabonból*, és
ezeket foglalja magában: — „Városunk körül
(úgy mond) kemény sántzokat készítenek, mel-
lyek arra valók, hogy armádiánk magát abba,
ha Marschal Massena előtt hátatadni kéntelenít-
tetik, bátorságos helyre vonhassa. Partjainkon
mindenütt híradó jelek készíttetnek, hogy ezek
által azonnal tudósíttathassanak szállító hajóink,
hogy a' kirendelt pontokon megjelenjenek, és se-
regeinket, ha a' szükség kívánni találja, azon-
nal felvehessék. — „Innét (*Lisabonból*) három
hajók eveztek-el Brasilia felé, a' mellyek külömb-
külömb familiákat visznek oda, kiknek az a'
szándékok, hogy Rio-Jauciróban telepedjenek-le.

Jeffery nevű Matrózról írják, hogy ennek közelébről megvizsgálata tartatván Amérikában, a' jött-ki rolla, hogy egy *Sambriere* nevű pusztaszigeten, a' hol egy ember sem találtatott rajta kívül, 9 napokig élt légyen, tsupa fűvel és külömbkülömb gyökérral. Az ő története' leírása egy pár szóval ennyiben áll: Egy Anglus Kapitány a' tengeren evezvén hajójával, és mint mondják *Jeffery* egy pár palatzk pálinskáját ellopván, ezért őtet a' Kapitány a' nevezett szigetre büntetésből kitétette, és ott hagyta. A' dolog Angliában kitudódván, a' Kapitány ellen processus indittatott. *Jeffery*ről azonközben sokáig nem lehetett semmit hallani. Mindenek azt gondolták, hogy a' pusztaszigeten a' vadak eledelekké lett; míg végezetre olyan hír érkezett rolla Amérikábol, hogy egy kereskedő hajó azon szigethez érkezvén, 's ott őtet tsaknem félholtan megtalálván, felvette 's Amérikába vitte légyen.

A m é r i k a.

A' Déli Amérikáki változásokról így irtak Londonból Augus' 11-kén: —

„Országlószékünk tudósításokat vett Déli Amérikábol. Ezeknek az a' foglalatjok, hogy a' Caraccasi és Cumanai népeknek példájokat követik a' *Plata-mellyéki* lakosok is. *Buenos-Ayres* tartománya adta az első példát a' többeknek. Minnekutána az ő anyaországokban folyó szerentéslen verekedések felől váltaképpen tudósittatnak volna, ennek lakosaiban is azonnal felelevenült az a' tűz, hogy magokat a' Spanyol Ország-

ban felállított új rendtől függetlenné tegyék, ha szintén a' Vice-Király és a' régi Kormány-szék' több tagjai erre magokat hajlandóknak lenni nem mutatták is. A' változásra czélzó első mozdulások Május 21-kén kezdődtek el a' nép között. A' város' *Sindicus-Prokurátora* a' nép' képeben a' Vice-Királynál *Don Cisnerosnál* megjelenvén, jelentést tett nálla, hogy a' nép a' Felségi Hatalmat magához vévén, kinyilatkoztatta légyen, hogy néki, t. i. a' Vice-Királynak tovább engedelmeskedni és parantsolataitól függeni nem akar. *Don Cisneros* ezt halván a' Kormány-szék' tagjait, néhány főbb Familiákkal egyetemben összehivatta, olly véggel, hogy tanátsot tartván mondják-meg, mit gondólnak hogy ilyen környül-állások között tselekedni jobb leszen. Maga ezen Gyűlés azt végezte, hogy a' Vice-Király' Hatalma szűnjön-meg: a' Gyűlés pedig a' fő hatalmat által vette addig, míg egy fő *Junta* kinevezetődhetne. E' történt Május 22-kén. Május' 23' kán ismét öszszegyülekezevén ezen Tanáts, öt tagokból álló *Juntát* nevezett-ki, 's annak az eddig volt Vice-Királyt Előülölőjévé rendelte. De ez nem tettzet a' népnek, melyre nézve a' lakosok között az előkelőbbek 's az önként válalkozott fegyveres nép' tisztjei, más gyűlést tartván, más *Juntát* kívántak. Ehez képpest 25-dikben más *Junta* választatott, melynek *Don Saavedra* rendeltett Előülölőjévé. Ez a' *Junta* vette által az Országglást addig, míg a' *Pláta'* mellyékein lakó nemzetek egy *Közönséges Junta*t megesmérnek (bévesznek). Ezt a' *Közönséges Junta*t pedig egy *Congressus* fogja választani, a' melyre már ha-

ladék nélkül meghívattattak a' *Paraguayban* talál-
tató minden városoknak Deputátusaik. Május
26-kán arról tudósított egy Proklamáció által
a' nép, hogy az a' Junta, a' melly már előreva-
lóképpen Buenos-Ayresben kineveztetett, a' Kö-
zönséges Juntának felállítatódásaig, hivatalába
bététetett. Egy második Proklamáció által a'
fegyveres seregeknek organizaltatások felől tudó-
sittatik a' nép. Minden férjfiú, a' 18 és 40 esz-
tendősök között, a' kinek bizonyos keresete nin-
tsen, és sem nem közönséges tisztviselő sem nem
kézmíves vagy kereskedő, meghívattatik a' fegy-
verfogásra, etc.

A' *Monte-Videoi* lakosok már kijelentették,
hogy egyetértenek az új változásra nézve a' Bue-
nos-Ayresi lakosokkal.

H i r a d á s .

Ez előtt két esztendővel - némely - nyomtató
sajtó alá adatandó - munkáimról tudósítottam az
Érdemes Közönséget; névszerént ennek azon ré-
szét, mellyet tesznek a' Protestáns Magyar Ek-
klesiák T. T. Predikátori, és Oskolai Tanítói. —
Az ezektől tudakozódó érdeemes Urakat — mint-
hogy egyenként kinekinek, felelnem nem lehet
— az említett egész T. T. Közönséggel együtt
ezennel tudósítom. — Az ígért munkák közt t. i. az

1-ső ez: *Keresztyén ember' Kézi Könyve Mu-
tschelle* után. Ez még 1808-ban kijött, az ára
1 for. lehet találni Debretzenben, Profess. T.
Varga István — Pesten Könyváros N. Kiss Ist.

ván — Túron N. Lapis Mihály Uraknál — és itt Veszprémben — magamnál.

2-dik Közöséges Isteni Tiszteleten mondandó Templombéli Imádságok. Első Rész. melyben vagynak hétköznapi Reggeli és Déllyesti 8 Heti, és Penitentiális 2-heti Imádságok. Kijött ezen Rész 1809-ben, az ára 2 for. 15 kr. — Találhatik *Debretzenben* Fő Tiszt. Generális Notárius Diószegi Sámuel Urnál — a' Ref. Collegium' Bibliothekájában, és az ottvaló Könyváros boltban. — Pápán, Profess. Tiszt. Tóth Ferentz, — *Pesten* Könyváros N. Kiss István — *Révkomáromban* Prof. Tiszt. Etsedi János — a' *Somogyban*, Hedrahelyi Pred. Tiszt. Sipos Sámuel — *Ótsényben* Pred. Tiszt. Soltra János — *Győrben* Pred. Tiszt. Maar Petér — Uraknál. Itt hejben — magamnál.

A' *második és harmadik* Részek is készek vagynak: mellyek közzül a' *másodikban* lesznek minden Innepekre Pred. előtt és utánna — mondandó Imádságok elegendő számmal, Varsárnap reggeli Pred. előtt mondandók — számszerént 41. Ezekben mindenikbe bizonyos materia van bé foglaltatva, a' mi mindenik előtt kiis van téve; még pedig ugy, hogy majd minden materiájá Pred. előtt mondandóra lehet találni, hogy ezek szerént, már az Imádság által készittessenek a' Halgatók a' Predikátziók épületes halgatására. Reggeli Pred. után valók 12. Déllyesti Pred. előtt valók 8 — utánna is — ugyan annyi. A' *harmadik* Részben vagynak különös alkalmatosságokra való Pred. előtt és utánna mondandók. — Névszerént: Penitentiális Vasárnapokra, Pred. előtt 6. Pred. után is ugyan annyi. — Az Uri

Sz. Vatsora kiszolgáltatása' napján. — Tavaszi — nyári — őszi — téli — vetéskori — aratási — és szüreti Pred. előtt és utánna mondandók. Ezek után következnek a' ritkább alkalmatosságokra valók: minémük — a' Predikátori és Oskola Tanítói Béköszöntés és Kibútsuzás. — Valamely természeti kártétel — jégeső, — sokesőzés, — tartós szárazság — árvíz — gyulladás. — Királyi meghalás — Királyi koronázás, — Bíró', v. mas Tisztviselők' tétele, — Háborus időkben, az ellenségnek az Ország' határhoz való közelítése, az Országba való béütése. — Gyözoedelemért való *Te Deum*, — Békesség kötéskori *Te Deum*, Templom' szentelés, valamely Fontos Királyi Parantsolat' elolvasása, — Szükölködőknek, kárvollattaknak alamisnálkodás véget való kihirdetése. — BCU Cluj / Central University Library Cluj

Akárki elgondolhatja, a' mostani szerfelett való drágasághoz képest, mely sokba kerül a' nyomtattatás; azért ne tsudalja senki, és ne vélje valami alacsony kereskedésnek, ha ezen két Részek' árát, — mellyek külömben is több árku sokból állanak mint az első, — együtt 3 for. és 15 krokra szabom, és jelentem hogy tsak ugy fogom ezeket sajtó alá adni, ha előrefizetők illendő számmal találtatnak. — E' végre alázatos bizodalommal kérek minden Nagy Tiszteletü Espe-rest Urakat, méltóztassák ezen — okos Isteni Tisztelet gyarapítását erányozó szándékomat, a' vigyázások alatt való T. T. Lelki Pásztorokkal és oskolai Tanítókkal közleni, 's a' magokat előre jelenteni kívánók' betses Neveket, az előre

fizetendő summával vagy magamhoz ide Veszprémbe, vagy Debretzenbe Fő Tiszt. Gen. Notárius Diószegi Sámuel — Pápára — Prof. T. Tóth Ferentz — Patakra — Prof. T. Látzai József — Pestre — Fő Tiszt. — Gener. Notárius Báthori Gábor — Urakhoz — a' jövő 1811-dik Ezt. Junius hónapja végéig megküldeni.

3-dik Halotti Predikációkra való kiszélesített Rajzolatok. — Ezeket az Imádságok elkészülése után szándékozom kiadni. —

Irtam Veszprémbe Julius 8-kán 1810.

Angyán János Predikátor.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Magyar Országban Sáros-Patakon egy két presbórl, és mintegy 24 vagy 25 mázsa betüből álló typografia találtatik, Ns *Szentes József* neve alatt. Ennek a' Sáros-Pataki typografiának felállítója és társa Bétsi typografus *Haykul Antal*; a' ki, távol-léte miatt a' maga fele részét, minden jussal, úgy hogy az ezentúl helyette Ns *Szentes Józseffel* egygyütt tovább is folytattassék, eladni kívánnya. A' kinek tehát kedve vagyon ezen typografiának fele részét által venni, és mint társ folytatni, méltóztassék engemet tudósítani. —

Ns Haykul Antal,

a' Sáros-Pataki typografiának
társa, lakik Bétsben Nro. 518.

P. D.